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Свако друштво, али и свака локална средина, тежи свестраном и интензивном 

развоју са намером да обезбеди бољи живот становништву и сопствени 

континуитет. Како би се овакав развој и остварио, потребно је реално сагледати 

постојеће стање, јасно дефинисати циљеве који се желе постићи имајући у виду 

шири друштвени контекст, осмислити начине остваривања циљева, и обезбедити 

средства неопходна за њихову реализацију. Имајући то у виду, ДСС је приступио 

изради целовитог Програма развоја града Сомбора с намером да се његовом 

реализацијом омогући равномерни и одрживи локални развој.  

 

 

1. СОЦИО-ЕКОНОМСКА АНАЛИЗА ПОСТОЈЕЋЕГ СТАЊА 
 

Демографска анализа- Међу 45 војвођанских општина, град Сомбор се налази на 

другом месту по величини територије и на четвртом месту по бројности 

популације. Према последњем попису становништва из 2002. године, на територији 

града Сомбора живи 97.263 становника. Анализом демографског развоја Града 

уочен је благи раст укупног броја становника (у периоду 1991-2002. год), што је 

условљено пре свега миграцијом становништва. У самом граду Сомбору живи 

52,92% становништва, што значи да у насељима руралног типа живи близу 

половине од укупног броја становника. Међутим, док је број становника града 

последњих деценија у благом, али непрекидном порасту, број људи који живе у 

сеоским насељима је у благом опадању у последње три деценије, упркос значајном 

механичком приливу становништва. То значи да исељавање из руралних насеља 

стално тече, пре свега, због услова живота, који су у њима неповољнији од оних у 

граду. Анализа структуре становништва по добним групама указује на повећање 

старог становништва. Просечна старост је 41 година. Према попису из 2002. 

године, од укупно 82.845 становника старијих од 15 година, без школске спреме је 

3.881 (неписмени 2.229), 1-3 разреда школе 1.897 (неписмени 46), 4-7 разреда 

основне школе 11.378, основно образовање 21.531, средње образовање 36.713, 

више образовање 3.419, високо образовање 3.913, непознато 113. Последњих 

година приметне су негативне тенденције развоја становништва у Општини, које су 

се испољиле у виду опадање стопе наталитета, већих миграторних кретања, 

израженог индекса старења становништва, итд.  

 

Укупни јавни приходи буџета града Сомбора у 2009. години износили су 14.11 

милиона евра, од чега су текући приходи чинили 99.95%. Укупни расходи буџета 

Града у 2009. години су били 13.78 мил. евра, од чега су текући расходи били 

91,24%.  Остварени суфицит је износио 327.540 евра. 

 

Стање привреде- Почетком 2008. године на територији града Сомбора било је 

регистровано укупно 1.715 правних лица, од којих су 24,20% чиниле друштвено-

политичке заједнице и организације, док су 16,44% биле установе образовања и 

културе, а 11,08% из области трговине. Од укупног броја предузетничких радњи 
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(2334), највећи проценат (39,11) представљају радње које се баве трговином на 

велико и мало и оправком моторних возила и предмета за личну употребу. 

Прерађивачком индустријом бави се 15,25% радњи, док у области хотелијерства и 

ресторана делатност обавља 13,58 предузетничких радњи. Од укупног броја 

регистрованих предузетничких радњи на продручју града Сомбора (2.334), 

самосталне радње чине 92,93%, док се веома мали проценат, свега 0,64 

предузетника, одлучио за регистрацију ортачких радњи. Радње чији је оснивач у 

радном односу или пензионер чине 6,43% од укупног броја.    

 

У граду Сомбору је активно укупно 32.924 становника. Највећи број становника 

обавља занимања у области  пољопривреде, лова и шумарства (26,16%), затим 

прерађивачке индустрије (23,43%), трговине и оправке моторних возила (12,34%), 

и здравственог и социјалног рада (7,06%). У 2009. години укупан број 

незапослених лица је био 7499, што је значајно повећање (915 лица), у односу на 

претходну годину када их је било 6584. 

 

У периоду од 2003 до 2008. године остварено је 9 директних гринфилд инвестиција 

(Екомикс, Ферарипласт, Фиорано, Ауто сервис Хеликс, Инг-интер, КТЦ, КВК 

„Металс”, Меркур боје и лакови, Метеор комерц), од чега су три иностране 

(Италија, Хрватска). Укупан извоз у 2007. и 2009. години кретао се око 35,4 

милиона евра, док је 2008. године био око 38,4 милиона евра. Дакле, уочљив је 

тренд пада извоза у 2009. години, у односу на претходну годину. У периоду од 

2007 до 2009. године највећи приход остварен је од извоза електро- опреме и 

материјала. 

 

Пољопривреда- Од укупног броја становника града Сомбора- 11.71% представља 

пољопривредно становништво, 8.43% становника имају своје пољопривредно 

газдинство, 6.33% представља активно пољопривредно становништво које обавља 

занимање. Индивидуални пољопривредници чине 4,68% укупног становништва 

Града, док издржавано пољопривредно становништво чини 5,38% укупног 

становништва. Град Сомбор располаже пољопривредним земљиштем површине 

102.713 ха, од чега обрадиво пољопривредно земљиште чини 92.726 ха и по томе 

спада међу највеће у Републици Србији. Што се тиче врсте земљишта, преовлађује 

ритски чернозем и ливадска црница- земљишта највишег квалитета и потенцијала 

за остварење високих приноса. Највећи број регистрованих пољопривредних 

газдинстава је у власништву физичких лица- 8.282 (52.950 ха), потом правних лица- 

70 (16.514 ха), и професионалаца- 1.194 (34.124 ха). Граду Сомбору поверено је 

издавање државног пољопривредог земљишта у закуп, по ком основу му припада 

40% од укупног износа средстава која се добијају. 

 

Међутим, и поред свих природних предуслова и могућности остварења високих 

приноса и добрих резултата, пољопривреда општине Сомбор је у незавидном 

стању. Оно што карактерише тренутни положај пољопривреде је велики број 

становника који се бави пољопривредом, која је врло често допунско занимање. У 

пољопривредној популацији преовлађују старачка домаћинства, и мали број 

произвођача који су спремни и способни да примене савремене методе у 
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производњи. Просечна величина поседа је свега 3,9 ха, што ограничава могућност 

појаве већег броја специјализованих пољопривредника, па су због тога, и 

коришћења застареле механизације, просечни приноси испод светског и европског 

просека. Томе умногоме доприносе и недовољни државни подстицаји 

пољопривреде (знатно мање субвенције, премије, бесповратна средства у односу на 

друге земље), неадекватан начин приватизације пољопривредних предузећа, 

стварања монополског положаја појединаца, који су током приватизације постали 

власници пољопривредног земљишта, неадекватан однос прерађивачке индустрије 

према примарној пољопривредној производњи, и неорганизован систем трговине 

пољопривредним производима. 

 

У селима сомборске општине не постоји довољно индустријских погона, ни 

занатских радњи, које би омогућиле људима да остану на селима. Мере државе за 

подршку руралном развоју су недовољне и неадекватне, што се најбоље види из 

чињенице да произвођачи из Сомбора остварују субвенције за свега трећину 

површина, јер произвођачи којима је пољопривреда допунска делатност и правна 

лица, која имају знатне површине, не остварују субвенције. 

 

Последњих неколико година у Сомбору је присутна стална тенденција смањења 

бројног стања стоке (График 1). У прилог томе говоре подаци да је број говеда 

смањен са 119.747 (2006. г.) на 110.867 (2009. године), а број свиња са 21.199 (2006 

г.), на 16.972 (2009 г.). Данас на територији општине Сомбор постоји много 

празних сточарских објеката, традиција и знање у производњи, велики број 

кланица, али само 4 имају сертификате за извоз јунетине у ЕУ. Квота од 9.000 т за 

извоз јунетине у ЕУ није ни близу реализације. Сомбор је некада имао своју 

кланицу “Панонка”, која је производила и извозила храну. Била је пројектована да 

преради годишње 500.000 свиња, које су се углавном обезбеђивале са ове 

територије. Највећа одговорност за овакво стање у сточарству приписује се 

неадекватној политици, која је ову привредну грану уништила.  
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График 1: Број грла говеда и свиња у пероду 2006-2009 
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Индустријска производња- Индустријска производња у октобру 2009. године, у 

односу на исти период 2008. године, била је мања за 16,7% (у РС за 5,8%, а у АПВ 

за 12,3%). Кумулативно, индустријска производња у периоду јануар-октобар 2009. 

године, у односу на исти период 2008. године, мања је за 19,2% (у РС за 14%, а у 

АПВ за 16%). Пад индустријске производње концентрисан је, углавном, у 

прерађивачкој индустрији, која има и највеће учешће у индустријској производњи. 

Индустријска грана у којој је дошло до највећег пада била је производња 

прехрамбених производа. Разлог за такво стање се само делимично може 

приписати утицајима светске економске кризе, остало је последица лоше 

спроведеног процеса приватизације. Некада је скоро свако село имало свој млин, а 

у последњих неколико година сви су затворени, изузев Сомбормлина. Уљара 

“Сунце” је приватизована, отпуштен је велики број радника, прерада ради слабим 

интензитетом, а бренд се скоро изгубио са тржишта. Млекара добро функционише, 

унапређена је производња, што је утицало да су млечни производи квалитетни и 

осавремењени, али због лошег односа према произвођачима сточни фонд је 

десеткован. Тренутно нема довољно сировог млека, тако да је производња доведена 

у питање. Некадашња фабрика хране “Панонка” је напокон добила новог власника, 

после низа неуспелих приватизација, и у њој ће бити организована прерада поврћа, 

што може позитивно утицати на промену структуре сетве у правцу интензивнијих 

и акумулативнијих култура. Одобравањем подстицајних средстава “Панонци” 

створили би се услови за обнову и производњу у кланици, што би утицало на 

оживљавање сточарства на овом подручју, посебно на селима. 

 

За град Сомбор је значајна производња шећерне репе, јер је због високих приноса 

веома битно сировинско подручје за све шећеране, иако иста не постоји на 

територији Општине. То је интензивна култура, која запошљава више радне снаге, 

а шећер је један од главних извозних артикала у држави. Међутим и ту се нажалост 

среће проблем односа прерађивач- произвођач, а изостале су мере подршке државе 

за производњу овог извозног артикла. 

 

На територији општине Сомбор заступљене су фабрике сточне хране и мини 

мешаоне. Такође има довољно складишних капацитета и учестала је појава 

подизања мањих силоса претоварног типа, који постоје скоро у сваком насељеном 

месту. Позитивна је појава и то да поједини пољопривредници подижу мале погоне 

за прераду соје (тостери, екструдери) и сунцокрета (хладно цеђена уља), па чак и 

мини погоне за производњу биодизела. 

 

Инфраструктура- Најзаступљенији вид саобраћаја је друмски. На подручју Града 

Сомбора постоји релативно развијена путна мрежа магистралних, регионалних и 

локалних путева. Такође постоји и железнички чвор за путнички и теретни 

саобраћај, са постојећим једноколосечним пругама према Суботици, Врбасу, 

Богојеву и Апатину. За боље функционисање железничког саобраћаја неопходно је 

осавремењавање постојећих пруга, као и поновно активирање појединих праваца, 

односно продужетак мреже у правцу Сомбор – Риђица – државна граница – Баја, 

односно Сомбор – Бездан – државна граница – Бели Манастир. У близини Сомбора 

протиче река Дунав, а кроз територију Општине пролазе канали Бездан – Врбас и 
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ДТД деоница Бездан– Српски Милетић, што пружа могућности интензивног 

водног саобраћаја. Регионално пристаниште се налази јужно од Сомбора на каналу 

Бездан– Врбас. Такође, условно је заступљен и ваздушни саобраћај преко 

постојећег војног аеродрома, чија се пренамена планира за цивилни саобраћај. 

Захваљујући заступљености свих поменутих видова саобраћаја, Сомбор је добро 

повезан са суседним општинама, односно територијом Републике Србије, а постоје 

објективно добре могућности повезивања са суседним државама. 

 

Водна инфраструктура- Подручје града Сомбора је богато водом. Река Дунав, 

Плазовић, Мостонга, канали, многобројне баре и мочваре, фреатске воде и богати 

артешки хоризонти чине то богатство. Река Дунав има велики позитиван утицај на 

развој привреде овог краја у погледу водног саобраћаја, мелиорације, лова, 

риболова, туризма и сл., али се не сме изгубити из вида опасност која може настати 

услед поплава. На делу водног подручја, који је обухваћен Просторним планом 

општине Сомбор, одводни канали се јављају као јединствен систем. Цела 

територија Општине је испресецана каналима, али неравномерно. Велика густина 

канала је на потезу Сомбор-Чонопља-Станишић, Риђица-Гаково-Сомбор, подручје 

источне Градине и атар источно од Стапара. Велики бачки канал представља 

главну артерију читавог хидросистема у Бачкој. Он спаја Дунав код Бездана са 

Тисом код Бечеја. За разлику од система одводњавања, систем наводњавања није 

развијен и потребно га је успоставити и плански развијати. 

 

Комунална инфраструктура- Водоснабдевање града Сомбора се врши са локације 

ЦСВ "Јарош". Тренутни капацитет градског изворишта не задовољава потребе 

становништва и привреде у сушном периоду, не омогућава прикључење 

приградских насеља- салаша, као ни нових већих потрошача, или насељених места. 

Зато је планирана изградња новог постројења “Јарош” са додатних 200 л/с, које би 

уз примену савремене технологије за пречишћавање, обезбедило довољне количине 

квалитетне питке воде за будуће потребе становништва и привреде. Такође је 

предвиђена доградња капацитета на изворишту Бездан, одакле би се реонским 

водоводом, снабдевала водом насељена места Бездан, Бачки Моноштор, Колут, 

Бачки Брег, Гаково, Растина и Риђица. По изградњи ова два независна система 

водоснабдевања, приступило би се изградњи трасе реонског водовода између 

Риђице и Станишића, чиме би се ова два система спојила у прстен. Изградњом горе 

наведених производних и преносних капацитета, који би чинили јединствен систем 

водоснабдевања града Сомбора, решио би се проблем снабдевања становништва и 

привреде довољним количинама квалитетне питке воде у будућем периоду.  

 

Комуналне отпадне воде се пречишћавају само у граду Сомбору, а мрежа фекалне 

канализације покрива око 47% градске територије, док остала насељена места у 

Општини немају изграђене канализационе системе и постројења за пречишћавање 

вода и у већини случајева испуштају своје отпадне воде у септичке јаме, и старе 

копане бунаре. У наредном периоду би требало, у складу са економским 

могућностима, изградити уређаје за пречишћавање и мрежу фекалне канализације у 

свим насељеним местима. Генерално гледано, постоје две могућности регионалног 

каналисања поменутих насеља. Прва могућност регионалног приступа је 



 

 6 

повезивање свих насеља колекторима и довођење отпадних вода до Сомбора до 

градског уређаја за пречишћавање отпадних вода. Друга могућност је решавање 

група насеља заједничким или самосталним системом канализације, у зависности 

од локација насеља и близине и конфигурације хидрографске мреже отворених 

токова. Одвођење атмосферских вода се врши углавном преко отворених канала, а 

у Сомбору делимично и путем зацевљене канализације, са проблемима недовољне 

покривености територије и неадекватног одржавања. 

 

Електроенергетске инфраструктура- Постојећи капацитети електроенергетске 

инфраструктуре намећу потребу перманентног усклађивања са захтевима стално 

растуће потрошње. Изграђеност преносне и дистрибутивне мреже је 

задовољавајућа у погледу покривености простора, али не и када су у питању 

капацитети и техничке карактеристике водова и дистрибутивних трафостаница, 

чија изградња и реконструкција представља један од важних задатака у 

предстојећем средњорочном периоду.  

 

Изградњом разводног гасовода РГ 04-15 Госпођинци-Сомбор створени су услови 

примене природног гаса за задовољење потреба привредних, комуналних и 

индивидуалних потрошача. У наредном периоду планира се развод гасне мреже на 

територији града Сомбора, као и даљи развој мреже ка насељеним местима и 

развод у њима. 

 

Образовање- Град Сомбор на свом подручју има 20 редовних основних и 6 

подручних основних школа (издвојена одељења) са 6599 ученика. Основно 

образовање карактерише нерационална мрежа, што се огледа у недовољном 

коришћењу простора, наставних средстава и наставног кадра. У граду Сомбору 

постоји Средња пољопривредно-прехрамбена школа, која има дугу традицију и од 

регионалног је значаја. Када су средње школе у питању, приметне су велике 

диспропорције између жеља ученика и родитеља и капацитета школа у појединим 

подручјима рада. У трогодишњим школама велика је потражња за профилима у 

области личних услуга, трговине, угоститељства и администрације, док су профили 

повезани са производњом врло ниско котирани. У четворогодишњим школама 

интересовање за медицинске и комерцијалне услуге и трговину је дупло веће од 

слободних капацитета ових школа. То показује да тренутна понуда стручног 

образовања и оспособљавања више не одговара захтевима друштва. Од укупног 

броја радно способног становништва града Сомбора, високо образованих је 4,72%, 

са вишом стручном спремом 4,13%, са средњом стручном спремом 44,32%, са 

основним бразовањем 25,99%, са непотпуним основним образовањем 18,02%, и без 

школске спреме 4,82%.  

 

Социјална заштита- Највећи број корисника социјалне заштите у 2006. години, од 

скоро 3000 пунолетних лица, су била материјално необезбеђена лица (41,59%), 

потом психички и физички ометена лица (22,27%), и остарела лица (16,17%).  
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2. СТРАТЕШКИ ЦИЉЕВИ 
 

Стратешки циљеви развоја општине Сомбор на чијој ће реализацији инсистирати 

ДСС су следећи: 

 

 Унапређење инфраструктуре (развој свих видова саобраћаја, електроенергетске, 

РТВ и гасне инфраструктуре); 

 Заштита човекове околине (снабдевање свих насеља водом за пиће, 

инсталирање уређаја за пречишћавање отпадних вода, решавање проблема 

атмосферске канализације, и управљање чврстим отпадом); 

 Развој привреде и предузетништва са акцентом на развој пољопривреде и 

индустрије на бази прераде пољопривредних производа, као и туризма;  

 Интегрални рурални развој (подстицање даљег развоја постојећих насеља са 

циљем смањења разлика у нивоима социоекономске развијености);  

 

Унапређење инфраструктуре- Стратешка опредељења ДСС када је у питању 

развој саобраћајне инфраструктуре огледају се у изградњи и доградњи (постојећих) 

саобраћајних праваца, обилазница (пре свега око града Сомбора, затим Бездана, 

Колута, Бачког Брега, затим Кљајићева, као и Стапара, Дорослова и Светозар 

Милетића), осавремењавање пруга у железничком саобраћају и поновно 

оживљавање појединих праваца. Посебна пажња биће посвећена реконструкцији 

постојећих граничних прелаза Бездан и Бачки Брег и успостављање нових: Риђица 

и Растина. Посебан приоритет ДСС-а ће бити стварање услова за интензивирање 

водног саобраћаја путем канала Бездан- Врбас и ДТД деоница Бездан- Српски 

Милетић, и наставак активности на успостављању ваздушног саобраћаја, 

пренаменом постојећег војног аеродрома за цивилни саобраћај. Имајући у виду да 

ће Сомбор у будућности постати веома важна локација када је у питању водни 

саобраћај, ДСС ће предузети све неопходне мере за изгрдњу путничког 

пристаништа (са најмање два привеза за путничке бродове), теретног пристаништа, 

и марина за чамце  (на простору Барачка). Такође ћемо се залагати за изградњу 

бициклистичке стазе интернационалног ранга на подручју града Сомбора, која ће 

се простирати од границе са Републиком Мађарском, преко Сомбора до општине 

Апатин. 

 

У циљу развоја водопривредне инфраструктуре, ДСС ће се залагати за следеће: 

 

 Доградња водозахвата Јарош, односно проширење капацитета бушењем нових 

бунара и изградња савременог постројења за припрему питке воде; 

 Доградња капацитета на изворишту Бездан, одакле би се магистралним 

водоводом, водом снабдевала насељена места Бездан, Бачки Моноштор, Колут, 

Бачки Брег, Гаково, Растина и Риђица. 

 Изградња магистралног водовода са градског изворишта “Јарош“ са кога би се 

снабдевала остала насељена места у Општини, као и приградска насеља-салаши 

у околини града; 

 Изградња мреже фекалне канализације у општини Сомбор са уређајима за 

пречишћавање отпадних вода; 
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 Реконсрукција мреже атмосферске канализације у свим насељеним местима; 

 Одржавање одбрамбених насипа и каналске мреже; 

 Изградња система за наводњавање; 

 Наставак изградње система Северна Бачка. 

 

Да би се наведено реализовало, ДСС ће предузети неопходне мере за спровођење 

детаљнијег истраживања простора у инундационој равни Дунава од Бездана до 

Богојева, који је означен као потенцијално извориште регионалног водоснабдевања 

становништва и индустрије. Капацитет овог изворишта се процењује на 3.500 л/с у 

условима природног прихрањивања, и чак укупно 8.000 л/с вештачког 

прихрањивања. У циљу поузданијег снабдевања водом Хс ДТД, планира се 

изградња нове црпне станице Бездан I. Одвођење отпадних вода у насељима 

предвиђа се преко затвореног канализационог система за пречишћавање отпадних 

вода. Индустријске отпадне воде решаваће се, по потреби, посебним системима. 

Такође ће бити реализован план управљања чврстим отпадом, који подразумева 

изградњу регионалне депоније, као и спровођење санације и рекултивације дивљих 

депонија. Одлагање комуналног отпада ће се вршити на регионалној депонији 

"Ранчево", чији ће капацитети имати рециклажну функцију. Такође залагаћемо се 

за завршетак изградње два подсистема у оквиру Регионалног хидросистема 

"Северна Бачка": "Плазовић" и "Телечка". Посебна пажња биће посвећена 

одржавању система заштите од поплава и постојећег система за одводњавање, и 

стварању услова за његово двонаменско коришћење (и за потребе наводњавања). 

 

Са аспекта коришћења енергетских извора и инфраструктуре утврђују се следећи 

циљеви: (1) побољшање рада и поузданости постојеће магистралне гасне мреже, 

као и њен даљи развој; (2) гасификација насеља на бази усклађених концепција 

гасификације и топлификације; (3) рационално коришћење и штедња призведене 

енергије, необновљивих ресурса, и коришћење обновљивих извора енергије; (4) 

смањење конфликта између коришћења енергетских ресурса и заштите животне 

средине и предузимања одговарајућих мера за спречавање и санирање негативних 

последица.  

 

Када је у питању развој електроенергетске инфраструктуре на подручју града 

Сомбора, циљеви ДСС ће бити усмерени на: обезбеђивање квалитетне и сигурне 

испоруке електричне енергије у складу са потребама порошача, ревитализовање 

преносне мреже у потпуности (изградња ТС), и обезбеђивање коридора за нову 

преносну мрежу. 

 

У циљу заштите природе и животне средине посебна пажња биће посвећена 

заштићеним природним добрима- специјалном резервату природе "Горње 

Подунавље", и изради плана ревитализације парка дворца у Алекса Шантићу. 

 

Развој привреде и предузетништва- Основни циљ будућег развоја привреде је 

ревитализација производње и унапређење предузетништва, при чему су основни 

приоритети ДСС-а: 
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 Формирање и активирање рада социјално- економских савета; 

 Развој мале привреде у циљу повећања степена запослености и прихода 

становништва; 

 Развој индустрије кроз подстицање модернизације и проширења постојећих 

програма, уз уважавање потреба тржишта; 

 Стварање услова за потпуније коришћење постојећих индустријских 

капацитета; 

 Подстицање унапређења пољопривредне производње и агроиндустријског 

комплекса; 

 Изградња и опрема мрежа и објеката привредне инфраструктуре; 

 Развој и изградња капацитета терцијарних делатности (трговине, 

угоститељства, занатства). 

 

Индустрија- У области индустрије, ДСС ће посебну пажњу посветити 

агроиндустријском комплексу и индустрији грађевинског материјала, који имају 

потенцијал за динамичнији развој захваљујући јакој сировинској бази. 

 

Пољопривреда- Пољопривреда би требало да буде најважнија извозно 

оријентисана привредна грана у Сомбору и база која ће омогућити развој 

целокупне привреде. Имајући у виду значај који ова привредна грана има за развој 

општине Сомбор, она треба да добије и одговарајући статус (најповлашћенија 

привредна грана). С обзиром да постоје сви неопходни природни предуслови за 

развој пољопривреде у Сомбору, неопходно је спровести одређене мере које ће 

деловати подстицајно на њен даљи развој.  

 

Главни приоритети ДСС-а када је у питању развој пољопривреде општине Сомбор 

и мере које ће бити предузете су следеће: 

 

 Утврђивање и спровођење земљишне политике (укрупњавање пољопривредних 

газдинстава у циљу рентабилније и економичније производње; маркација 

површина погодних за наводњавање). 

 Спровођење денационализације и реституције на територији града Сомбора, 

што ће позитивно утицати на тржиште земљишта и тржиште закупа 

пољопривредног земљишта (на територији града Сомбора налази се око 40.000 

ха државног пољопривредног земљишта). 

 Стварање предуслова за оптимални развој пољопривредне производње 

(правилно препознавање оних специфичности и производних могућности овог 

подручја, које му пружају компаративне предности у односу на друга подручја; 

веће коришћење извозних лука Богојево и Апатин; инсталирање система за 

наводњавање у значајнијем обиму; обезбеђивање субвенција и премија, итд.). 

 Интензивирање пољопривредне производње и остварење бољих производних 

ефеката (повећање приноса ратарских култура подстицањем увођења нових 

сорти и хибрида; осавремењавање производње стварањем услова за увођење 

нових технологија и обнову застарелог машинског парка; обезбеђивање 

субвенција које обухватају све примарне чиниоце у пољопривредној 
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производњи; давање премија за све стратешке производе- млеко, дуван, 

шећерна репа, органски производи, итд). 

 Интензивирање специфичних облика пољопривреде (воћарство, 

виноградарство, повртарство); 

 Интензивирање мање заступљених облика производње, као што су пчеларство, 

производња лековитог биља, и сл. 

 Стварање повољних услова потенцијалним и постојећим инвеститорима за 

подизање погона за прераду пољопривредних производа и њихову кооперацију 

(Панонка). 

 Интензивирање сточарске производње (континуираним праћењем и 

унапређењем расног састава);  

 Подстицање развоја и изградње економија, фарми, и сл. 

 Подстицање развоја и изградње рибњака и производње конзумне рибе; 

 Организовање сајмова и смотри (пољопривреде и прехрамбене индустрије). 

 Обезбеђење едукације (о аграрној политици, могућностима добијања средстава 

из разних фондова, и др.). 

 

Туризам- Постојећи природни и створени услови на простору општине Сомбор 

представљају основ за развој екскурзионог, речног, наутичког, ловног, спортско-

рекреативног, и бициклистичког облика туризма. 

 

С обзиром да је Сомбор град са великим културно-историјским и духовним 

наслеђем, ДСС ће предузети све мере за развој екскурзионог туризма. То 

подразумева изградњу смештајних капацитета (хотел, пансиони, кампови), 

инфраструктуре и пратећих садржаја, организовање водичких служби за обиласке 

културно- историјских споменика у околини, итд. 

 

Један од приоритета ДСС-а, када је развој туризма у питању, је и планско уређење 

туристичких насеља на територији Града. У циљу развоја летње рекреације 

потребно је, поред простора за изградњу викенд кућа за одмор и смештајних 

капацитета различитих категорија и квалитета услуга (пансион, мотел, камп), 

предвидети одређене садржаје у зонама викенд насеља, као што су објекти за спорт 

и рекреацију, и остали пратећи садржаји. Посебна пажња биће посвећена уређењу 
рекреативне зоне Шикара, као и зоне Великог бачког канала од границе са Бачким 

Моноштором до пристаништа Каменко Гагрчин. 

 

С обзиром де река Дунав протиче у близини, а пловни канали се протежу преко 

територије општине Сомбор, што омогућује туристичке посете бродом, посебна 

пажња биће посвећена развоју речног туризма. Да би се развио овај вид туризма, 

залагаћемо се за изградњу путничког пристаништа и марине, са свим пратећим 

садржајима (снабдевање, оправке пловила), као и за развој додатне понуде 

(изнајмљивање чамаца, пецање, фотосафари). За све поменуте програме потребно 

је изградити инфраструктуру (уредити обалу Дунава и канала, изградити пратеће 

објекте, направити пешачке стазе, и сл.). Такође ће бити предузете мере за 

испитивање и коришћење евидентираних природних потенцијала на територији 

општине Сомбор (термалне воде и сл.) у циљу развоја бањског туризма. 
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Локалитети ловног туризма су организовани на ширем подручју града Сомбора, 

стога је потребно уређење простора у циљу боље организације лова. Очекује се да 

ће се фонд дивљачи значајно увећавати, што би омогућило остварење знатно већих 

ефеката у ловном туризму. 

 

Значајан савремени вид туризма, који се организује дуж Дунава, је бициклистички. 

Овакав вид туризма је развио потпуно нове облике туристичких услуга и 

предузетништва дуж бициклистичких стаза у околним земљама: приступачне 

пансионе за бициклисте, сервисе за оправку бицикала, посебне гараже за бицикле 

да би се омогућио обилазак неког успутног града, ресторане, специјализоване 

продавнице, и сл. Имајући наведено у виду, посебан приоритет ДСС ће бити 

изградња бициклистичке инфраструктуре дуж Дунава на подручју Србије, као и 

повезивање бициклистичких стаза уз канале до Сомбора, са свим пратећим 

садржајима. 

 

Интегрални рурални развој- Град Сомбор има велики број насеља руралног 

карактера (петнаест села и шеснаест салашких насеља). Један од главних 

стратешких циљева ДСС-а је равномерни друштвени развој општине Сомбор, који 

се може постићи само интегралним руралним развојем његових села и салаша. 

Заустављање исељавања и очување села није могуће административним путем, 

него искључиво побољшањем услова живота на селу и њиховим приближавањем 

градским условима живота. Имајући то у виду, ДСС ће се залагати за интегрални 

рурални развој, што подразумева следеће: 

 

 Смањење разлика у нивоима социоекономске развијености и насељености 

појединих делова подручја; 

 Обнављање и изградња инфраструктуре (саобраћајне, водоводне, 

канализационе, електроенергетске, телекомуникационе, гасна инфраструктуре, 

санирање сметлишта, изградња санитарне депоније);  

 Развој привреде која поред пољопривреде укључује и унапређење других 

привредних грана (развој сеоског туризма); 

 Побољшање квалитета живота људи у руралним подручјима (обезбеђивање 

довољно места у предшколским установама и очување сеоских школа; 

унапређивање здравствене заштите; обезбеђење социјалне заштите, посебно за 

децу и старе; побољшање рада домова културе); 

 Заштита природе и очување животне средине у ширем смислу (заштита шума). 

 

Главни стратешки циљеви ДСС-а у области шумарства су: унапређење стања шума, 

коришћење шума у складу са одрживим развојним еколошким принципима и 

повећање површина под шумама, подизање свих категорија ваншумског зеленила, 

посебно у оквиру саобраћајних коридора, дуж каналске мреже, итд. Посебна пажња 

биће посвећена постојећим ловиштима, повећању бројности и структуре дивљачи, 

као и очувању ретких и угрожених врста.   
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У циљу унапређења квалитета живота становништва општине Сомбор, ДСС ће 

предузети следеће:  

 

 Реализовати пројекат изградње социјалних станова; 

 Обезбедити просторне услове за потпунији обухват деце у дечијим и 

предшколским установама у свим насељеним местима; 

 Обезбедити довољан и савремен простор за одвијање основног и средњег 

образовања и васпитања; 

 Побољшати кадровске, организационе и просторне услове за пружање 

квалитетнијих услуга обавезне здравствене заштите у свим насељеним местима. 

 Унапредити социјалну заштиту, нарочито у домену бриге о деци и старим 

лицима. 

 Развијати активност Дома културе као центра друштвеног, културног и 

забавног живота у насељу и обезбедити одговарајући простор. 

 

Образовање- Промене у укупном економском окружењу, потребе привреде и 

токови развоја нових технологија траже адекватно образоване и оспособљене 

појединце и друштво у целини. Највећи ризик за економију града Сомбора 

представља неповољна образовна структура становништва, односно непримерен 

ниво и структура способности, знања и  вештина радно активног становништва 

потребама привреде и тржишта рада.  

 

Модернизација и развој образовања и оспособљавања у Општини треба да почива 

на примени принципа, који ће обезбедити могућност младима и одраслима да 

стекну вештине, знања и способности (компетенције) потребне за рад и 

запошљавање, даље образовање и учење, односно бољег повезивања образовања, 

запошљавања и социјалне политике. Сходно томе, ДСС поставља следеће смернице 

даљег развоја образовања и оспособљавања:  

 

 Успостављање рационалне мреже школа у складу са могућностима и потребама 

града Сомбора; 

 Пружање неопходне подршке у креирању и спровођењу уписне политике; 

 Подстицање обликовања програма и модула сагласно потребама, жељама и 

могућностима  различитих циљних група (млади, одрасли, запослени, 

незапослени, особе са посебним потребама), а у складу са друштвеним 

могућностима и потребама локалне заједнице; 

 Формирање Регионалног центра за развој кадрова у образовању; 

 Унапређење управљања школама, односно институцијама за образовање; 

 Обезбеђивање сарадње институција за образовање са предузећима и тржиштем 

рада. 

 

Једна од базичних претпоставки економског развоја је постојање образовних 

установа, које ће школовати потребне стручњаке различитих нивоа образованости 

и оспособљености за рад. То је могуће уколико је мрежа стручних школа 

усаглашена са структуром привреде на локалном нивоу. Тренутни однос између 

понуде и потражње на тржишту рада у Сомбору отвара питање способности и 
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вештина ученика и одраслих, који напуштају стручно образовање и 

оспособљавање, и дефинише посебне захтеве. У складу са тим, нужно је отклањање 

идентификованих проблема и недостатака постојећег стања. Да би се ефикасно 

одговорило на потребе како економије, тако и друштва, стручно образовање и 

оспособљавање морају да буду флексибилни и да брзо реагују на нове потребе и 

захтеве. Адекватан развој и унапређење могуће је остварити реализацијом следећих 

приоритета за које ће се ДСС залагати: 

 

 Рационализација и усаглашавање мреже основних и средњих стручних школа 

са политиком запошљавања и потребама привреде, тржишта рада и жељама и 

могућностима ученика (школе које уважавају економске и демографске 

карактеристике града Сомбора, и имају развијену проширену делатност и 

обезбеђене услове за остваривање професионалне праксе); 

 Обезбеђивање флексибилних школа са малим одељењима, које имају могућност 

брзе промене профила занимања и подручја рада и лакшег прилагођавања 

наставног програма новим захтевима који долазе са тржишта рада (увођење 

нових образовних профила - огледни пројекти); 

 Отварање средње стручне школе за  образовање одраслих; 

 Формирање Регионалног тренинг центра, чије би ресурсе користили ученици 

различитих школа; 

 Увођење нових метода наставног рада (групни рад, интерактивно учење, 

пројектни рад,  итд); 

 Опремање школа савременим наставним средствима; 

 Стварање услова за континуирано стручно усавршавање наставника и укупан 

професионални развој наставника; 

 Подршка организације допунских програма за децу са посебним потребама 

(талентована деца,  деца ометена у развоју); 

 Побољшање система финансирања. 
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